
ΠΡΌΛΌΓΌΣ

Ο ΣΥΝΘΈΤΗΣ Gustav Mahler λέγεται πως είχε πει: «Μία συμφωνία πρέ-
πει να είναι σαν τον κόσμο, να περιέχει τα πάντα». Παρότι αυτό θα μπο-
ρούσε να ισχύει για τις συμφωνίες του Mahler, σίγουρα δεν ισχύει για το 
παρόν βιβλίο που πραγματεύεται την αντίληψη του χρόνου. Ο τόμος που 
διαβάζετε δεν περιέχει όλα όσα γνωρίζουμε για την αντίληψη του χρόνου, 
ούτε και όσα μπορεί να θέλατε να μάθετε. Στόχος του είναι να κάνει μία 
επισκόπηση ορισμένων βασικών τάσεων στις σχετικά πρόσφατες εξελίξεις 
στην ψυχολογία του χρόνου, που πραγματοποιήθηκαν τα τελευταία 30 ή 
40 χρόνια, ενώ αναλύονται ως έναν βαθμό και κάποια ιστορικά ζητήματα 
όπως η φιλοσοφία του χρόνου. Πρόκειται για μια προσωπική επιλογή θε-
μάτων που όμως ελπίζω να άπτεται των ενδιαφερόντων του αναγνώστη.1 
Σκοπός μου είναι να παρουσιάσω το έργο που έχει γίνει στον τομέα της 
αντίληψης του χρόνου, το οποίο θεωρώ ενδιαφέρον, σημαντικό και με με-
γάλη επιρροή. Το βιβλίο δίνει έμφαση στις ιδέες και τις θεωρίες στις οποίες 
βασίζεται η έρευνα της αντίληψης του χρόνου και δεν παρέχει απλώς μια 
σύνοψη των αποτελεσμάτων, παρόλο που αναλύεται ένας μεγάλος αριθ-
μός πειραματικών δεδομένων, ορισμένες φορές λεπτομερώς. Οι θεωρίες 
που αναφέρονται είναι πιο σύνθετες από όσο θα μπορούσα να περιγρά-
ψω στο βιβλίο και απλοποιήθηκαν για να συμπεριληφθούν, όμως ο ανα-
γνώστης μπορεί να ανατρέξει για περισσότερες πληροφορίες στα πρωτό-
τυπα άρθρα που παρατίθενται στη βιβλιογραφία. Έλπίζω οι άνθρωποι που 
εμπνεύστηκαν τις θεωρίες αυτές να συμφωνούν ότι ο τρόπος με τον οποίο 
αναλύεται το έργο τους αποτυπώνει την ουσία του, αν όχι και τα πιο δευ-
τερεύοντα στοιχεία. Ορισμένα θέματα που ενδεχομένως να ήθελαν να δια-

1. [Σ.τ.Έ.] Για λόγους οικονομίας χώρου και προκειμένου να αποφύγουμε τη δυ-
σκολία στην ανάγνωση, έχουμε κρατήσει το αρσενικό γένος σε όλο το βιβλίο, αλλά εξυ-
πακούεται ότι αφορά όλα τα φύλα.
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βάσουν οι αναγνώστες, όπως ο ρυθμικός χρονισμός και ο χρόνος στη μου-
σική, δεν περιλαμβάνονται, επειδή αναπτύχθηκαν ξεχωριστά από το κυρίαρ-
χο ρεύμα στην αντίληψη του χρόνου, που εστιάζει στην αντίληψη της διάρ-
κειας, δηλαδή στην εκτίμηση του πόσο φαίνεται να διαρκούν τα πράγμα-
τα. Έχω επίσης παραλείψει εντελώς τη γνωστική νευροεπιστήμη της αντί-
ληψης του χρόνου. Παρότι το θέμα αυτό απασχολεί πολλούς ερευνητές σή-
μερα, λίγα είναι τα ασφαλή συμπεράσματα από τις μέχρι τώρα προσπά-
θειές τους που μπορούν να διατυπωθούν συνοπτικά. Για την ακρίβεια, η 
νευροεπιστήμη της εκτίμησης του χρόνου, στο επίπεδο που βρίσκεται σή-
μερα, δεν θα διαφώτιζε σημαντικά κανένα από τα θέματα που πραγμα-
τεύεται το βιβλίο αυτό, κατά τη γνώμη μου τουλάχιστον. Τέλος, θα ήθελα 
να προειδοποιήσω τον αναγνώστη ότι έχει υπερτονιστεί η προσωπική μου 
συμβολή στον χώρο, όμως, αν δεν ενδιαφέρεσαι ο ίδιος για το έργο σου, 
γιατί να ενδιαφερθεί κάποιος άλλος; Σε κάθε περίπτωση, η σημαντική προ-
σπάθεια που χρειάστηκε για τη συγγραφή του βιβλίου, η οποία μεταξύ άλ-
λων με βοήθησε να καταλάβω πόσο λίγα γνωρίζω για το θέμα, μου δίνει 
αναμφισβήτητα το προνόμιο αυτό.

Keele, Ηνωμένο Βασίλειο John Wearden
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ΚΕΦΑΛΑΙΌ 1

ΕΠΙΣΚΌΠΗΣΗ

ΟΠΩΣ ΑΝΑΦΈΡΘΗΚΈ στον πρόλογο, στόχος του βιβλίου είναι να εισα-
γάγει τον αναγνώστη στα πιο σημαντικά, κατά τη γνώμη μου, πεδία 
της αντίληψης του χρόνου των τελευταίων 30 ή 40 ετών. Έστιάζει πρω-
τίστως στην ψυχολογία της εκτίμησης του χρόνου στους ανθρώπους, 
όμως το Κεφάλαιο 9 πραγματεύεται την εκτίμηση του χρόνου και στους 
μη ανθρώπινους οργανισμούς. Η σύγχρονη μελέτη της αντίληψης του 
χρόνου στους ανθρώπους βασίστηκε σε μεγάλο βαθμό στην κατανόη-
ση της εκτίμησης του χρόνου στους μη ανθρώπινους οργανισμούς και 
ειδικότερα στη θεωρία της κλιμακωτής προσδοκίας (scalar expectancy 
theory, SET), η οποία αρχικά προτάθηκε για να εξηγήσει πώς γίνεται η 
αξιολόγηση της διάρκειας από τους μη ανθρώπινους οργανισμούς, αλ-
λά κατά κάποιον τρόπο αποτέλεσε την κυρίαρχη θεωρία της χρονικής 
εκτίμησης στους ανθρώπους μέχρι πρόσφατα, και ίσως ακόμα. Γενικά 
όμως, η μελέτη της εκμάθησης και της συμπεριφοράς των μη ανθρώπι-
νων οργανισμών έχει πολύ πιο δευτερεύοντα ρόλο στην ψυχολογία σή-
μερα απ’ ό,τι στο παρελθόν και δεν θα ήταν σκόπιμο να γίνει εξαρχής 
μια πολύ εκτενής ανάλυση του χρονισμού στους μη ανθρώπινους ορ-
γανισμούς, η οποία πιθανόν να αποθάρρυνε πολλούς αναγνώστες. Το 
θέμα αυτό αναλύεται στο Κεφάλαιο 9, όπου παρουσιάζονται ορισμέ-
νες από τις πιο συναρπαστικές ιδέες σε ολόκληρο το πεδίο της αντίλη-
ψης του χρόνου. Στο Κεφάλαιο 2 αναφέρονται στοιχεία για τη φιλοσο-
φία του χρόνου και την ιστορία της έρευνας για τη χρονική αντίληψη 
που οδήγησε στην ανάπτυξη των θεωριών εσωτερικού ρολογιού, οι οποίες 
άσκησαν ιδιαίτερη επιρροή. Στο Κεφάλαιο 3 επεξηγείται η SET, η βα-
σική θεωρία εκτίμησης του χρόνου που βασίζεται στο εσωτερικό ρολόι, 
η οποία στην πραγματικότητα αποτελεί παραλλαγή μιας προηγούμε-
νης θεωρίας που προτάθηκε από τον Treisman (1963). Στο παράρτημα 
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του κεφαλαίου παρουσιάζονται τα βασικά μαθηματικά της θεωρίας 
εσωτερικού ρολογιού. Η SET δεν παρέχει μόνο μια γενική περιγραφή 
της επίδοσης των ανθρώπων σε πολλά έργα εκτίμησης χρόνου, αλλά 
και συγκεκριμένα θεωρητικά μοντέλα ιδίως για την επίδοση σε έργα 
που περιλαμβάνουν χρονική γενίκευση και διχοτόμηση, τα οποία έχουν 
χρησιμοποιηθεί ευρέως (ιδιαίτερα τα δεύτερα). Θεωρητικές περιγρα-
φές της γενίκευσης και της διχοτόμησης, είτε βασίζονται άμεσα στη SET 
είτε όχι, γίνονται στο Κεφάλαιο 4. Στο κεφάλαιο αυτό δίνονται ελάχι-
στα μαθηματικά στοιχεία, κυρίως λόγω των δικών μου ελλιπών γνώσεων. 
Οι αναγνώστες που επιθυμούν να κατανοήσουν τη βασική μηχανική των 
μοντέλων που βασίζονται στη SET, τα οποία έχουν φανεί πολύ σημα-
ντικά σε πεδία όπως η αναπτυξιακή ψυχολογία του χρόνου, θα βρουν 
εδώ απλές επεξηγήσεις του τρόπου λειτουργίας τους. Το Κεφάλαιο 5 
εξετάζει τον ρόλο γνωστικών διεργασιών όπως η προσοχή και οι επι-
τελικές λειτουργίες στην αντίληψη του χρόνου, ενώ επίσης αναφέρει 
σχετικά πρόσφατες εξελίξεις στον τομέα του συναισθήματος και της 
αντίληψης του χρόνου. Το Κεφάλαιο 6 διερευνά την αναδρομική εκτί-
μηση του χρόνου, ή αλλιώς «χρονομέτρηση χωρίς χρονόμετρο», καθώς 
και τις εκτιμήσεις περάσματος του χρόνου, συμπεριλαμβάνοντας στοι-
χεία από τον χώρο της κοινωνιολογίας και της ψυχολογίας της εργα- 
σίας που σπάνια αναφέρονται στη συνήθη βιβλιογραφία για την αντί-
ληψη του χρόνου. Ένα μέρος του συγκεκριμένου κεφαλαίου το αφιε-
ρώνω στη συζήτηση του περιεχομένου του βιβλίου On the Experience 
of Time [Βιώνοντας τον χρόνο] του Ornstein (1969), το οποίο έχει πολ-
λές αναφορές, μάλλον λίγους αναγνώστες και στις μέρες μας είναι δύ-
σκολο να βρεθεί. Το Κεφάλαιο 7 πραγματεύεται την εκτίμηση του χρό-
νου στα παιδιά. Ξεκινάει με μια συζήτηση της ψυχολογίας του χρόνου 
κατά τον Piaget, περιλαμβάνοντας αναλύσεις ορισμένων αποσπασμά-
των από το βιβλίο του The Child’s Conception of Time [Η σύλληψη του 
χρόνου στην παιδική ηλικία]. Πρόκειται για ένα ακόμη κλασικό βιβλίο, 
το οποίο υποπτεύομαι ότι επίσης δεν έχουν διαβάσει πολλοί, αν και οι 
ιδιαιτερότητες και η ασάφειά του δίνουν στους σύγχρονους αναγνώ-
στες λόγους για να το αποφύγουν. Από την άλλη μεριά, οι μετέπειτα 
ερευνητές της παράδοσης του Piaget ανέπτυξαν τις ιδέες του με πιο 
κατανοητό τρόπο και γίνεται αναφορά στο έργο τους. Στην τελευταία 
ενότητα του κεφαλαίου εξετάζεται η πιο πρόσφατη έρευνα σχετικά με 
την εκτίμηση του χρόνου στα παιδιά, ένα μέρος της οποίας έχει εμπνευ-
στεί από τη SET. Στο Κεφάλαιο 8 γίνεται ανασκόπηση ερευνητικών ευ-
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ρημάτων σχετικά με την εκτίμηση του χρόνου και τη γήρανση, όπου πε-
ριλαμβάνονται τόσο εργαστηριακές μελέτες όσο και μελέτες για το πώς 
βιώνεται ο χρόνος στην «πραγματική ζωή», και συζητείται το αμφιλε-
γόμενο ερώτημα του αν ο χρόνος φαίνεται να περνά πιο γρήγορα κα-
θώς οι άνθρωποι μεγαλώνουν. Στο Κεφάλαιο 9, που προαναφέραμε, 
παρουσιάζονται τα κύρια ευρήματα από την έρευνα για την εκτίμηση 
του χρόνου στους μη ανθρώπινους οργανισμούς και τα θεωρητικά μο-
ντέλα που εφαρμόστηκαν σε αυτή. Οι αναγνώστες που κουράστηκαν 
από την πρωταγωνιστική θέση της SET θα βρουν εδώ ενδιαφέρουσες 
ανταγωνιστικές θεωρίες. Το Κεφάλαιο 10 αποτελεί ένα είδος παραρ-
τήματος, όπου επισημαίνονται ορισμένες από τις συνηθέστερες μεθό-
δους που εφαρμόζονται στην έρευνα για την αντίληψη του χρόνου. Οι 
αναγνώστες οι οποίοι δεν είναι εξοικειωμένοι με τις μελέτες αντίληψης 
του χρόνου μπορούν να βρουν εδώ περιλήψεις των κύριων μεθόδων που 
χρησιμοποιούνται.

Πρέπει να σημειωθεί εκ προοιμίου ότι ο παρών τόμος δεν είναι ένα 
εγχειρίδιο «εκλαϊκευμένης επιστήμης» για την ψυχολογία της αντίλη-
ψης του χρόνου, ούτε όμως και ένα πολύ εξειδικευμένο έργο μόνο για 
τους ειδικούς του χώρου. Στο βιβλίο αυτό προσπάθησα να παρουσιά-
σω και να εξηγήσω τις βασικές τάσεις στη σχετικά πρόσφατη έρευνα 
για την αντίληψη του χρόνου με τρόπο κατανοητό από όσους έχουν κά-
ποιες βασικές γνώσεις ψυχολογίας. Έλπίζω ο στόχος μου να επετεύ-
χθη, εν μέρει τουλάχιστον.



ΚΕΦΑΛΑΙΌ 2

ΕΝΑ ΣΥΝΤΌΜΌ ΙΣΤΌΡΙΚΌ 
ΤΗΣ ΑΝΤΙΛΗΨΗΣ ΤΌΥ ΧΡΌΝΌΥ

Φιλόσοφοι και χρόνος

ΤΟ ΔΈΥΤΈΡΟ ΜΈΡΟΣ του ποιήματος του Καρδινάλιου Newman Το όνει-
ρο του Γεροντίου, το οποίο μελοποίησε τόσο αριστοτεχνικά ο Edward 
Elgar, περιγράφει την πορεία της ψυχής του Γεροντίου προς την τελι-
κή κρίση βλέποντας την όψη του Θεού. Ο Newman προσπαθεί να σκια-
γραφήσει μια κατάσταση χωρίς χρόνο, την οποία ο αποθανών Γερόντιος 
περιγράφει με τα εξής λόγια:

Τι ήσυχα που είναι!
Δεν ακούω πια τον γρήγορο ρυθμό του χρόνου,
Όχι, ούτε τη λαχανιασμένη μου ανάσα και τους αυξημένους παλμούς·
Και η μια στιγμή δεν διαφέρει από την άλλη.

Ακόμη και με τη φαντασία που τροφοδοτεί κάποιες φορές η ποίηση, η 
κατάσταση αυτή μοιάζει κυριολεκτικά ασύλληπτη για τους περισσότε-
ρους ανθρώπους (και για τον ίδιο τον Newman: στο ποίημα, τα γεγο-
νότα διαδέχονται το ένα το άλλο, ακολουθώντας μια ξεκάθαρη χρονι-
κή αλληλουχία). Το πέρασμα του χρόνου ως διαδοχή γεγονότων, ή η αί-
σθηση του περάσματος του χρόνου όταν ένα ερέθισμα έχει μεγάλη  
διάρκεια, φαίνεται τόσο απαραίτητο τμήμα της καθημερινής μας εμπει-
ρίας που είναι φυσικό να καταλήγουμε στο συμπέρασμα ότι πρόκειται 
για κάτι αρχέγονο και ουσιαστικό για τη νοηματοδότηση των εντυπώ-
σεών μας και την ανάπτυξη του νοητικού μας κόσμου.

Η φύση του χρόνου και ο τρόπος με τον οποίο τον αντιλαμβανόμα-
στε απασχολεί τους φιλοσόφους από παλιά. Ο Nichols (1891) παρέχει 
μια σύνοψη πολλών φιλοσοφικών θέσεων αναφορικά με τον χρόνο που 
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αναπτύχθηκαν στα τέλη του δέκατου ένατου αιώνα. Ένα ζήτημα που 
δίχασε τους φιλοσόφους, το οποίο έχει πρακτικές προεκτάσεις για την 
ψυχολογία του χρόνου, είναι το ερώτημα αν η αντίληψη του χρόνου εί-
ναι κάτι έμφυτο ή αν βασίζεται σε κάποια προηγούμενη εμπειρία.

Ο Kant, στην περίφημη Κριτική του καθαρού λόγου (1781/1900/2003), 
υποστήριξε ότι η αίσθηση του χρόνου, όπως και η εκτίμηση του χώρου, 
προϋπάρχει ως κάτι έμφυτο και ανεξάρτητο από την εμπειρία. Για πα-
ράδειγμα:

Ο χρόνος δεν είναι μια εμπειρική σύλληψη. Διότι ούτε η συνύπαρξη ού-
τε η διαδοχή θα γινόταν αντιληπτή αν η αναπαράσταση του χρόνου δεν 
υπήρχε εκ των προτέρων… Ο χρόνος είναι μια απαραίτητη αναπαρά-
σταση, που βρίσκεται στα θεμέλια όλων των διαισθήσεών μας. Όσον 
αφορά τα φαινόμενα γενικά, δεν μπορούμε … να τα αναπαραστήσου-
με ως κάτι πέρα από τον χρόνο και ασύνδετο με αυτόν, μπορούμε 
όμως να αναπαραστήσουμε τον χρόνο χωρίς τα φαινόμενα. (σ. 28)

Έπιπρόσθετα, υποστηρίζει ότι:
… η σύλληψη της κίνησης … είναι εφικτή μόνο μέσω της αναπαράστα-
σης του χρόνου και μέσα σε αυτή… (σ. 29)

Έχουν γίνει εμπειρικές μελέτες με παιδιά για τη σχέση μεταξύ του χρό-
νου και της αλλαγής –και συγκεκριμένα, του χρόνου και της κίνησης–, 
οι οποίες αναφέρονται στο Κεφάλαιο 7. Όπως δείχνουν οι μελέτες αυ-
τές, οι εκτιμήσεις του χρόνου, ή τουλάχιστον οι εκτιμήσεις της διάρ- 
κειας, έχουν, αν μη τι άλλο, μεγαλύτερο βαθμό δυσκολίας απ’ ό,τι όταν 
αφορούν έννοιες όπως η απόσταση και το μέγεθος. Τα παιδιά δυσκο-
λεύονται επίσης πολύ να απομονώσουν τη διάσταση της διάρκειας από 
άλλες πτυχές της κατάστασης που τους παρουσιάζεται. Παραδείγμα-
τος χάρη, αν τους ζητήσουν να κρίνουν ποιο από τα δύο αυτοκινητά-
κια έτρεξε για μεγαλύτερο χρονικό διάστημα, τα μικρά παιδιά δυσκο-
λεύονται να διαχωρίσουν τη διάρκεια της κίνησης από την απόσταση 
που διανύθηκε. Τίποτε από αυτά δεν υποδηλώνει ότι ο χρόνος, τουλά-
χιστον με τη μορφή της συνειδητής εκτίμησης της διάρκειας, προϋπάρ-
χει ως φαινόμενο. Ωστόσο, όπως δείχνουν άλλες έρευνες, ιδίως αυτές 
που αναφέρονται στα Κεφάλαια 7 και 9, τα πολύ μικρά παιδιά που δεν 
έχουν μάθει να μιλούν και οι μη ανθρώπινοι οργανισμοί μπορούν να 
εκπαιδευτούν ώστε να προσαρμόζονται στις χρονικές απαιτήσεις των 
πειραματικών συνθηκών, γεγονός που δείχνει ότι η ευαισθησία στις 
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χρονικές κανονικότητες του περιβάλλοντος δεν εξαρτάται από την κα-
τάκτηση της γλώσσας, μέσω της οποίας οι ενήλικες αποκτούν τις γνω-
στικές έννοιες του χρόνου που συνηθίζουν να χρησιμοποιούν.

Η άποψη του Kant ότι ο χρόνος είναι ένα «δεδομένο» έρχεται σε 
πλήρη αντίθεση με τη θέση του Guyau (1890). Στο βιβλίο La genèse de 
l’idée de temps [Η γένεση της ιδέας του χρόνου], ο Guyau διερευνά το 
ερώτημα του τρόπου ανάπτυξης των χρονικών αναπαραστάσεων, ενώ 
επίσης διατυπώνει υποθέσεις –συχνά με επιχειρήματα που φαίνονται 
εντυπωσιακά σύγχρονα– σχετικά με διάφορες όψεις της αντίληψης του 
χρόνου, οι οποίες στη συνέχεια θα προσέλκυαν την προσοχή των πει-
ραματικών ψυχολόγων. Ο Guyau ήταν βέβαιος ότι οι χρονικές έννοιες 
δεν θα μπορούσαν να προϋπάρχουν και πίστευε ότι αναπτύσσονται με 
την εμπειρία από διάφορες πηγές. Το παρακάτω απόσπασμα από τον 
Guyau είναι διατυπωμένο με τα δικά μου λόγια.

Η γένεση της ιδέας του χρόνου είναι … εμπειρική και παράγωγη. Η 
ιδέα του χρόνου, όπως και του χώρου, είναι το εμπειρικό αποτέλεσμα 
της προσαρμογής της δραστηριότητας και των επιθυμιών μας… (σ. 46)

Η σχέση μεταξύ της αντίληψης του χρόνου και του χώρου θεωρείτο επί-
σης σημαντική, και σύμφωνα με τον Guyau, οι έννοιες του χρόνου ανα-
πτύσσονται αργότερα από τις έννοιες του χώρου, θέση με την οποία 
συμφωνεί και η σύγχρονη έρευνα, όπως προαναφέρθηκε.

Η κίνηση στον χώρο δημιουργεί τον χρόνο στην ανθρώπινη συνειδητό-
τητα. Χωρίς την κίνηση δεν υπάρχει χρόνος. (σ. 47)

Όμως, οι έννοιες του χρόνου θεωρούνταν επίσης παράγωγα:
… της έννοιας της διάκρισης των διαφορών, των ομοιοτήτων, του αριθ-
μού … και της έντασης. (σ. 22)

Οι απόψεις του Guyau άσκησαν ιδιαίτερη επιρροή στους γαλλόφωνους 
ψυχολόγους, οι οποίοι συνέβαλαν ουσιαστικά στη μελέτη της αντίλη-
ψης του χρόνου γενικά, και πιο ειδικά, στην αναπτυξιακή ψυχολογία 
του χρόνου, όπως θα δούμε στο Κεφάλαιο 7, όπου το θέμα του τρόπου 
ανάπτυξης των χρονικών αναπαραστάσεων στα μικρά παιδιά είναι κε-
ντρικής σημασίας. Οι απόψεις του Guyau προοιωνίζουν επίσης τις πιο 
πρόσφατες συζητήσεις για τον ρόλο των γνωστικών διεργασιών στην 
αντίληψη του χρόνου (Κεφάλαιο 5), καθώς και τις θεωρίες για τις «ανα-
δρομικές» χρονικές εκτιμήσεις (Κεφάλαιο 6).
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Ένα ερώτημα που έχει απασχολήσει ιδιαίτερα τους φιλοσόφους εί-
ναι το τι συνιστά την παρούσα στιγμή (present moment) ή αυτό που ο 
James (1890) και άλλοι ονόμασαν απατηλό παρόν (specious present). Η 
ανάγνωση του κειμένου αυτού μπορεί να δώσει την εντύπωση του κι-
νούμενου παρόντος. Η γραμμή που διαβάζει κανείς τώρα έχει μια πα-
ροντική ιδιότητα, ενώ οι προηγούμενες γραμμές και παράγραφοι τοπο-
θετούνται στο παρελθόν και αυτό που έπεται ανήκει στο μέλλον. Δύο 
ερωτήματα που απασχόλησαν τους φιλοσόφους και τους ψυχολόγους 
αφορούν τη φύση της παρούσας εμπειρίας και το πόσο διαρκεί τελικά. 
Ο Guyau θεωρούσε ότι το παρόν είναι κάτι σαν ένα σύντομο όριο με-
ταξύ του παρελθόντος και του μέλλοντος.

Το πραγματικό παρόν είναι μία αδιαίρετη στιγμή, μία στιγμή μετά-
βασης μεταξύ του παρελθόντος και του μέλλοντος, μία στιγμή η οποία 
μπορεί να γίνει αντιληπτή μόνο ως απείρως μικρή, που γεννιέται και 
πεθαίνει ταυτόχρονα. (σ. 30)

Ωστόσο, σε υποκειμενικό επίπεδο, σύμφωνα τουλάχιστον με αυτόν τον 
συγγραφέα, το παρόν φαίνεται να έχει μικρή αλλά όχι μηδενική διάρ-
κεια, μια θέση που υποστήριξαν οι περισσότεροι φιλόσοφοι, παρότι δεν 
υπάρχει ομοφωνία ως προς την ακριβή διάρκεια του απατηλού παρό-
ντος. Στους φιλοσοφικούς κύκλους άσκησε μεγάλη επιρροή η αντίλη-
ψη του Husserl για το απατηλό παρόν και τη χρονική συνειδητότητα 
γενικά (βλέπε Mensch, 2014, για μια σύντομη εισαγωγή στις απόψεις 
του Husserl).

Ο Husserl χρησιμοποίησε την παρομοίωση του James (1890): ένα 
άτομο ιππεύει το απατηλό παρόν όπως κάποιος που κάθεται στη σέ-
λα ενός αλόγου. Η «χρονική» σέλα δεν είναι σαν την κόψη ενός απεί-
ρως αιχμηρού μαχαιριού (σε αντίθεση με την άποψη του Guyau), έχει 
κάποια έκταση, έστω και μικρή. Ο Husserl υποστήριξε ότι το κινούμε-
νο παρόν αποτελείται στην πραγματικότητα από τρία μέρη. Το πρώτο 
είναι το παρόν καθεαυτό, η «πρωταρχική εντύπωση», αυτό που βιώ-
νουμε την παρούσα στιγμή. Το δεύτερο είναι το πρόσφατο παρελθόν, 
αυτό που ο Husserl ονομάζει συγκράτηση (retention). Ως εδώ, οι περισ-
σότεροι θα συμφωνούσαν ότι οι απόψεις του συμπορεύονται με τον κοι-
νό νου. Όμως ο Husserl προσθέτει την πρόκτηση (protention): μια πτυ-
χή του μέλλοντος η οποία συμπεριλαμβάνεται στην παρούσα στιγμή.

Πιο πρόσφατα, οι φιλόσοφοι ασχολήθηκαν με παρόμοια ζητήματα 
αλλά με διαφορετικό τρόπο. Ένα από τα πιο σημαντικά ερωτήματα 
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αφορά το φαινομενικό συνεχές (phenomenal continuum), το πώς βιώ-
νουμε το πέρασμα του χρόνου την εκάστοτε στιγμή. Ο Dainton (2014) 
κάνει μια καλή εισαγωγή στα συχνά ακανθώδη προβλήματα που συ-
ναντούν οι φιλόσοφοι, μιλώντας για «χρονικά εκτεταμένες» εμπειρίες. 
Όταν βιώνουμε ένα γεγονός που έχει διαφορετικά μέρη –το παράδειγ-
μα του Dainton είναι να βλέπει κανείς και να ακούει έναν μεγάλο πύ-
ραυλο να εκρήγνυται–, υπάρχουν οι οπτικές και οι ακουστικές όψεις 
της εμπειρίας, καθώς και μια διαδοχή γεγονότων στον χρόνο. Έπομέ-
νως, ένα ερώτημα που προκύπτει είναι το πώς «η αλλαγή και η διαδο-
χή εμπεριέχονται στην άμεση εμπειρία μας» (Dainton, 2014, σ. 101). 
Ίσως ο πιο φυσικός τρόπος να αναπαρασταθεί το γεγονός, τον οποίο 
πρότεινε και ο ίδιος ο Dainton, να είναι η «προσέγγιση της επέκτα-
σης»: οι εικόνες και οι ήχοι από τον πύραυλο δεν είναι κάτι στιγμιαίο, 
αλλά κάτι που συμβαίνει μέσα σε ένα χρονικό παράθυρο, το οποίο στη 
συνέχεια αντικαθίσταται από κάποιο άλλο (πιθανόν μερικώς επικαλυ-
πτόμενο) χρονικό παράθυρο. Έχει όμως διαμορφωθεί και μια άλλη, 
ίσως λιγότερο ελκυστική διαισθητικά, προσέγγιση, «το μοντέλο της συ-
γκράτησης». Σύμφωνα με αυτό, το συνολικό γεγονός γίνεται αντιλη-
πτό σε ένα «στιγμιαίο επεισόδιο εμπειρίας», το οποίο ωστόσο μπορεί 
να έχει πολλαπλές διαστάσεις που του δίνουν έναν εκτεταμένο υπο-
κειμενικό χαρακτήρα, όπως ακριβώς στη φυσική, όπου σύγχρονες θεω-
ρίες υποστηρίζουν πως υπάρχουν επιπρόσθετες χωροχρονικές διαστά-
σεις που περιγράφουν τα στοιχειώδη σωμάτια, τα οποία θεωρείται ότι 
αποτελούν τη βάση της ύλης. Η περαιτέρω ανάπτυξη των σύνθετων επι-
χειρημάτων υπερβαίνει τους στόχους του παρόντος βιβλίου, όμως ο 
αναγνώστης παραπέμπεται στον Dainton (2014) για μια εισαγωγή.

Ένας άλλος σύγχρονος φιλόσοφος, ο Ian Phillips, ασχολήθηκε εκτε-
ταμένα με ζητήματα που αφορούν τη φιλοσοφία του χρόνου, ορισμένα 
από τα οποία σχετίζονται με την ψυχολογία της αντίληψης του χρόνου. 
Μια ιδιαιτερότητα της διάρκειας που έχει επισημανθεί από πολλούς 
φιλοσόφους είναι ότι η «αίσθηση» (sensation ή το quale) του χρόνου 
έχει καθεαυτή χρονικές πτυχές. Κανένας δεν σκέφτεται ότι η αίσθηση 
του πράσινου είναι πράσινη ή ότι η αίσθηση των 200 g ζυγίζει καθεαυτή 
200 g, όμως η «αίσθηση» των 2 s, για παράδειγμα, εκτείνεται στον χρό-
νο· για την ακρίβεια, μπορεί να διαρκέσει 2 s. Συνεπώς, η αίσθηση του 
χρόνου έχει την ιδιαιτερότητα να φαίνεται πανομοιότυπη με το ίδιο το 
αντικείμενο, μια ιδιότητα μοναδική σύμφωνα με τον Phillips (2014). Η 
«απλοϊκή», όπως την ονομάζει, προσέγγιση εξηγεί το γεγονός αυτό 



 2. ΕΝΑ ΣΥΝΤΌΜΌ ΙΣΤΌΡΙΚΌ ΤΗΣ ΑΝΤΙΛΗΨΗΣ ΤΌΥ ΧΡΌΝΌΥ 29

υποστηρίζοντας ότι «η εμπειρία μας κληρονομεί τη χρονική δομή των 
γεγονότων που τη συναποτελούν» (Phillips, 2014, σ. 142). Για να επι-
στρέψουμε στο προηγούμενο παράδειγμα, η αίσθηση των 2 s «κληρο-
νομεί» την ιδιότητα του να διαρκεί 2 s, την οποία κατείχε το παρατη-
ρούμενο συμβάν.

Η απλοϊκή προσέγγιση φαίνεται αρκετά πειστική σε κάποιον που 
δεν γνωρίζει την πολυπλοκότητα των φιλοσοφικών επιχειρημάτων, 
αφού μοιάζει να αποφεύγει τα φαινομενικά παράδοξα που προέκυ-
ψαν από φιλοσοφικές αρχές σχετικά με τον χρόνο, όπως η «αρχή της 
ταυτόχρονης επίγνωσης», σύμφωνα με την οποία, αν κάποιος έχει επί-
γνωση της διάρκειας ή της διαδοχής, αυτό συμβαίνει για μία στιγμή, 
άρα δημιουργείται το ερώτημα του πώς γίνεται να είναι εκτεταμένη 
η χρονική εμπειρία (θέση η οποία παραπέμπει στο μοντέλο της συ-
γκράτησης που αναφέρθηκε προηγουμένως). Η απλοϊκή προσέγγιση 
αντιμετωπίζει, ωστόσο, κάποια εμπόδια, κυρίως όσον αφορά τις χρο-
νικές «ψευδαισθήσεις», όπου η φυσική διάρκεια των γεγονότων ή ακό-
μη και η σειρά τους εκτιμάται λανθασμένα. Ο Phillips (2013, 2014) δεί-
χνει ποια από αυτά μπορούν να εξηγηθούν στο πλαίσιο της απλοϊκής 
προσέγγισης της χρονικής εμπειρίας.

Μία από τις φιλοσοφικές θέσεις σχετικά με τον χρόνο που έχει λά-
βει τις περισσότερες αναφορές –και μία από τις πιο παράξενες για τους 
ψυχολόγους– είναι η άποψη του McTaggart (1908) ότι ο χρόνος δεν 
υπάρχει, η οποία πρωτοδιατυπώθηκε σε ένα άρθρο με τον δραματικό 
τίτλο “The Unreality of Time”. Η συλλογιστική του, με απλοποιημένο 
τρόπο, είναι η εξής: Ο χρόνος αφορά την αλλαγή, άρα ο σωστός τρό-
πος αναπαράστασής του πρέπει να εμπεριέχει τη δυνατότητα αλλα-
γής. Ο McTaggart διακρίνει δύο τρόπους περιγραφής των χρονικών γε-
γονότων. Ο πρώτος (που ονομάζεται «σειρά Β», B-series) χρησιμοποιεί 
σχέσεις όπως «προηγουμένως» και «αργότερα», λόγου χάρη «το γεγο-
νός Χ συνέβη πριν από το γεγονός Y». Η σειρά Β δεν μπορεί καθεαυ-
τή να αναπαραστήσει την αλλαγή, αφού η χρονική σχέση του Χ και του 
Y είναι συγκεκριμένη, επομένως χρειάζεται κάτι άλλο. Γι’ αυτό, ο Mc-
Taggart προτείνει τη «σειρά Α» (A-series), η οποία περιλαμβάνει πα-
ρελθόν, παρόν και μέλλον. Ένα γεγονός περνάει από το μέλλον στο πα-
ρόν και στη συνέχεια στο παρελθόν. Αυτό προφανώς αναπαριστά την 
αλλαγή, οπότε ποιο είναι το πρόβλημα; Το πρόβλημα είναι ότι δεν μπο-
ρεί ένα γεγονός να κατέχει ταυτόχρονα την ιδιότητα του να υφίσταται 
στο μέλλον, στο παρόν και στο παρελθόν, άρα χρειάζεται να υπάρξει 
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ένας τρόπος διάκρισης αυτών των δυνατοτήτων. Ο τρόπος να γίνει αυ-
τό είναι προφανής αν έχουμε κάποια έννοια του χρόνου: ένα γεγονός 
Χ υφίσταται στο μέλλον σε κάποιον χρόνο, στο παρόν σε κάποιον άλ-
λο χρόνο και στο παρελθόν σε άλλον. Όμως η δυσκολία εδώ είναι ότι 
θεωρήσαμε πως υπάρχει μία έννοια του χρόνου ώστε να μη δημιουρ-
γεί αντιφάσεις η σειρά Α (δηλαδή ώστε να αποφεύγεται, παραδείγμα-
τος χάρη, το συμπέρασμα ότι το Χ υφίσταται ταυτόχρονα στο μέλλον 
και στο παρελθόν), ωστόσο η σειρά Α υποτίθεται ότι δίνει την έννοια 
του χρόνου που χρειάζεται.

Όπως λέει ο McTaggart, η χρήση της σειράς Α:
προκαλεί έναν φαύλο κύκλο. Διότι λαμβάνει ως δεδομένη την ύπαρξη 
του χρόνου προκειμένου να εξηγήσει πώς οι στιγμές είναι παρελθόν, 
παρόν και μέλλον. Άρα ο χρόνος έχει προϋποτεθεί για να εξηγείται η 
σειρά Α.

Ο McTaggart υποστηρίζει ότι τα προβλήματα αυτά υποδηλώνουν πως 
ο χρόνος δεν υπάρχει. Ίσως ένα λιγότερο δραματικό συμπέρασμα θα 
ήταν να πούμε πως οι τρόποι με τους οποίους μιλάμε για τον χρόνο 
έχουν απρόσμενες, κρυφές πτυχές. Για το άρθρο του McTaggart έχει 
υποστηριχθεί ότι αναπτύσσει «ξεκάθαρα ένα από τα σπουδαιότερα φι-
λοσοφικά επιχειρήματα» (Geach, 1979), παρόλο που πολλοί σχολιαστές 
διαφώνησαν με το συμπέρασμά του, κάτι που μάλλον δεν προκαλεί έκ-
πληξη. Ένας από τους σχολιαστές αυτούς, ο Corish (2005), αμφισβήτη-
σε τη συλλογιστική στην οποία στηρίζεται η διάκριση μεταξύ της Α και 
της Β σειράς, υποστηρίζοντας ότι τα στοιχεία της σειράς Α μπορούν να 
συμπεριληφθούν στη σειρά Β· έτσι, οι δύο σειρές είναι συμπληρωμα-
τικές, αντικατοπτρίζοντας απλώς διαφορετικά είδη χρονικών σχέσεων, 
και ως εκ τούτου η ύπαρξη και των δύο δεν δημιουργεί παράδοξα. 
Έφερε ως παράδειγμα τον θάνατο της βασίλισσας Άννας, ο οποίος ήταν 
και πάντα θα είναι πριν από τον θάνατο του ίδιου του McTaggart, άρα 
η σχέση Β σειράς των δύο γεγονότων είναι συγκεκριμένη. Ωστόσο, ανά-
λογα με το πότε γίνεται η σχετική δήλωση, τα γεγονότα αυτά μπορεί 
να τοποθετηθούν και τα δύο στο παρελθόν, το ένα στο παρόν και το 
άλλο στο μέλλον, το ένα στο παρόν και το άλλο στο παρελθόν ή και τα 
δύο στο μέλλον, επομένως η «σταθερή» σχέση Β σειράς δεν αποκλείει 
τις μεταβαλλόμενες, «μη σταθερές» χρονικές σχέσεις Α σειράς που 
αφορούν άλλα γεγονότα. Στο άρθρο του Corish (2005) περιλαμβάνο-
νται επίσης αναφορές για τα σύνθετα επιχειρήματα που υποστηρίζουν 


